

文化惠民 建设新型公共服务空间

□本报记者 王春生

【关键词】

全民阅读 新型公共服务空间

核心提示

学校体育设施在周末和节假日对外开放,县乡建设更多文化新型公共服务空间……2023年,我市把加强文体设施建设列为民生实事项目,建设文化客厅、文化驿站,开放学校体育场馆,为老百姓提供更多健身休闲、文化阅读的好去处,让惠民利民的触角伸至百姓家门口。



1月13日上午,在平顶山西站接大女儿回家的张女士,利用列车到站前的时间,带小女儿在宝丰书苑·高铁书香驿站里阅读。

1 书香处处润鹰城

1月13日上午,平顶山西站,有接站者陆续来到站前广场。见广场南侧有个“宝丰书苑·高铁书香驿站”,有人遂进去避寒。记者在驿站内看到,成排的书架间,几个读者正在低头阅读。

“大女儿在重庆上学,今天放假回来,离到站还有半个多小时,我就到这儿看会儿书。”一个中年女子对记者说。她找到一本图画书,拉着一个两三岁的小女孩依桌坐下,指导小女孩看起书来。

值班的工作人员牛素娟说,这个书香驿站是宝丰县建成的首个现代化、智能化城市书房型图书馆,目前上架图书4000多册,有文学、医疗、科技、财经等多个种类,可满足旅客候车时的阅读需求。

宝丰县图书馆负责人徐慧丽说,这个书香驿站是宝丰书苑城市书房的一部分,总投资60多万元,占地80平方米,为平顶山西站树立了良好的窗口形象。

在郑县行政路与张良路交叉口附近,东坡书苑城市书房装饰一新。郑县文广旅局局长全军教说,东坡书苑城市书房是郑县高规格打造的一处特色便民公共文化空间,旨在满足城区群众阅读和学习需要,标志着郑县在打造15分钟城市阅读圈、构建全民共享城市书房网络方面迈出了坚实步伐。

据市文化广电和旅游局公共服务科科长周伟凡介绍,除了平顶山市主城区建成的35个鹰城书苑主题城市书房外,2023年,宝丰、叶县、郑县、舞钢等地相继投入城市书房项目,成为当地居民阅读的好去处和当地的文化亮点。

2 新型空间创新多

2023年,我市民生实事的文化设施建设目标是建成全民阅读、文化客厅、文化驿站等新型公共服务空间40个。

除重点打造的城市书房外,新型公共服务空间还有哪些新的拓展?

周伟凡说,根据相关方案,要立足城乡特点,创新打造一批融合图书阅读、艺术展览、文化沙龙、轻食餐饮等服务功能的新型文化业态,营造有特色、有品位、小而美、舒适化的公共阅读和艺术空间,因地制宜建设文化礼堂、乡村戏台、文化广场、非遗传承体验场所、乡情陈列馆、农家书屋、农村发行网点等主题功能空间。

位于郑县东城街道王家庄社区文化广场的郑县电影博物馆,是极具特色的新型公共服务空间。博物馆相关负责人说,馆内珍藏有上世纪50年代以来的电影海报和各种旧式电影放映机,博物馆旁还建有能容纳上百人观影的影院。

更多社会力量参与,促进了新型公共服务空间的发展。宝丰县马街书会曲艺培训学校、郑县未来盒子艺术培训学校,或成为公益文化驿站,或纳入群众艺术馆序列。其中,郑县未来盒子艺术培训学校在成为市群众艺术馆分馆后,专业师资队伍面向公益培训,日常开展中国舞、街舞、爵士舞、拉丁舞等16

门公益课程,惠及众多文艺爱好者。

周伟凡说,2023年,我市因地制宜,利用一些培训机构业态相对完整的优势,发挥政府主导作用,积极引导和鼓励社会力量参与公共文化服务体系建设,按照高标准创建的工作思路科学谋划,由市、县两级文旅部门摸排各地有优势资源的场地,依托当地文旅产业优势,根据群众需求,由社会力量参与打造新型公共服务空间。

按照2023年初确定的全市建设40个新型公共服务空间的目标,截至年底,全市共建设完成52个,舞钢市9个、宝丰县9个、新华区6个、市城乡一体化示范区5个、汝州市4个、叶县4个、湛河区4个、卫东区4个、郑县3个、鲁山县2个、石龙区2个。

这些新型公共服务空间包括城市书房、文化驿站、游客服务中心、村史馆、传习所、乡村文化合作社和综合性文化服务中心等。其中,城市书房新增10个、图书新增4万余册。形式多样的公共服务空间,给广大群众提供了更多模式的文化服务。

3 学校场馆开放惠民

“星期日约上朋友来学校打球,特别开心。”1月14日下午,在市育才中学大门口,该校学生杨嘉博与几个同学在校门口登记后,进入学校操场打篮球。除了学生,周边居民也可在双休日或节假日用身份证件登记后进入学校,使用学校的体育场馆进行锻炼。

2023年3月18日起,我市大中小学体育场馆在双休日及法定节假日免费对社会开放。这被列入2023年我市十项重点民生实事之一。

1月14日是星期日,记者当天走访市育才中学、市四十四中、市十四中、卫东区五一路小学,发现这些学校均按照市教体局的要求,向社会开放体育场馆。许多学生和周边居民进入校园,享受运动的快乐。

在市四十四中大门外一侧的墙壁上,学校体育场馆对外开放时段写得详细,并公布了技术保障组、安全保障

组、健康保障组等人员的联系方式。

该校校长景艳伟说,每逢双休日或节假日时,学校体育场地按规定对外开放,每天开放时间不低于6小时,在学校大门口还放置了公示牌,学校增加了门卫值班人数,每天有校领导带班,并安排教师志愿者和体育老师值班,前来运动的学生和市民明显增加。

据市教体局相关负责人介绍,我市去年制定学校体育场馆开放工作考核要素、考核标准,使体育场馆开放常态化、规范化、效益化。2023年,市教体局多次组织人员对市区中小学校体育场馆开放情况进行随机检查,开放工作取得了很好的社会效果。

数据显示,截至目前,宝丰县、叶县、湛河区、卫东区开放效果显著,河南城建学院、五一路小学、市四十四中是开放中的佼佼者。全市中小学体育场馆开放惠及民众90多万人次。

2023年

我市文化设施建设目标:
建成全民阅读、文化客厅、文化驿站等新型公共服务空间
40个

城市书房
新增10个

图书新增
4万余册

截至年底,
全市建设完成
新型公共服务
空间52个。

其中,
舞钢市9个、宝丰县9个、
新华区6个、
市城乡一体化示范区5个、
汝州市4个、叶县4个、
湛河区4个、卫东区4个、
郑县3个、鲁山县2个、
石龙区2个

全市中小学体育场馆对
社会开放,惠及民众90多万
人次。河南城建学院、五一
路小学、市四十四中是开放
中的佼佼者

□制表 王玉